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Ubung 36 L TD-System

Ubertragungsfunktion H(z) « Differenzengleichung

Lernziele

- aus der Differenzengleichung eines L TD-Systems die dazugehorige Ubertragungsfunktion herleiten kénnen.
- aus der Ubertragungsfunktion eines L TD-Systems die dazugehorige Differenzengleichung herleiten kénnen.

- eine Differenzengleichung rekursiv 18sen kdnnen.

Aufgaben

1

Leiten Sie aus der gegebenen Differenzengleichung eines L TD-Systems die dazugehtrige

Ubertragungsfunktion H(z) her:
5
a) y[n] -5 yIn-1] +y[n-2] = x[n] - 2x[n-1]

b) vl =2xin] +3x[n-1] + 2y[n-1] - T y[n-2] + 5 y[n-g

Leiten Sie aus der gegebenen Ubertragungsfunktion H(z) die dazugehérige Differenzengleichung her.

a) Finden Sie zuerst die Methode, d.h. wie man allgemein aus H(z) die Differenzengleichung

gewinnt.
Beschreiben Sie die Methode in ein paar deutschen Satzen.

1-71.572.3;3

b) H(2) =

1-3z1
323-72+ 4z
H =
©) (2) 273+ 3z2-5z-1
d) H(z) =1+2zL z2

Gegeben ist die folgende Differenzengleichung
1
yIn] - yIn-1] = x{nj

L 6sen Sie die Differenzengleichung fir den Eingang x[n] = d[n] mit Hilfe der rekursiven Methode fir den

angegebenen Anfangswert.

a) y[-1]=1
b) y[-1] =2
C) y[...] = ... (eigenen Anfangswert vorgeben)

Gegeben ist die Ubertragungsfunktion H(z) eines LTD-Systems:

1+171

(1) 1)

wobei die Fourier-Transformierte Ho(w) existieren soll, sowie das Eingangssignal

X[n] = (;)n e[n]

Bestimmen Sie das Ausgangssignal y[n] mit der angegebenen Methode.
a) mit Hilfe der Faltung, d.h. y[n] = x[n] * h[n]

H(2) =

b) mit Hilfe der Differenzengleichung und der rekursiven Methode

c) mit Hilfe des Faltungssatzes der z-Transformation
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Losungen
1 a  H@-= é 2z
1-2z1+ 22
%+ 371
b) H(z) = 1 1
1-2z1+ 32 2.273
2 a)
b) y[n] - 3y[n-1] =x[n] - Xx[n-1] - 5X[n-2] - 3 X[Nn-3]
c) 2y[n] + 3y[n-1] - 5y[n-2] - y[n-3] =3 X[Nn] - X[n-1] + 4 X[n-2]
d) y[n] =x[n] + 2 x[n-1] + X[n-2]
n
% (%) (n<0)
3 a) yln] = 3 71\N
2(2) o
P () oo
b) ylnl =4 n
2 (%) (n° 0)
c)
4 a  hn= a_ag(l)n + 10(1) "0 eiri
y[n] =x[n] * h[n] = ?( ) 20( ) 12( ) —e[n]
b) vl -yl + 5 yIn2] = x(n] +3 X+
= B()"-0()(2) o
9 X@= 21>
1- EZ
1+ % z1
Y (z) = H(2)-X(2) =
(5 )( 37 (27)
1 1 1
=9 +12 |z| > 5
1- ; a7 -1 % z'1 1- % z'1 2
yln] = ?( ) 20( ) +12( ) —e[n]
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